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Прессъобщение за изпълнението на 

Проект: "Център за настаняване от семеен тип и Наблюдавано жилище, 

като алтернатива за живот в общността на хората с психични разстройства" 

Договор: BG051PO001-5.2.13-0033-С0001 Бенефициент: Община Русе 

 

Община Русе е бенефициент по Договор: BG051PO001-5.2.13-0033-С0001, 

Община Русе разкри две нови социални услуги по проект: "Център за настаняване от 

семеен тип /ЦНСТ/ и Наблюдавано жилище /НЖ/, като алтернатива за живот в 

общността на хората с психични разстройства", които отвориха врати на 04.06.2014 г. 

Целта на предоставяните услуги е осигуряване качество на живот, което 

гарантира благосъстоянието и недопускането на социално изключване на лица с 

психични разстройства, чрез предоставяне на индивидуализирана грижа и подкрепа в 

среда, близка до семейната. 

Услугите стартираха с пълен капацитет, съответно ЦНСТ с 15 потребители и НЖ 

с 8 потребители. За целия период на предоставяне на социалните услуги в ЦНСТ живеят 

15 потребители, от който 7 жени и 8 мъже. 

От началото на проекта до момента в НЖ са настанени 11 лица, като е 

прекратено настаняването на 3 лица, които са реинтегрирани в семейна среда. 

В двете социални услуги е осигурена 24-часова грижа за всички потребители на 

социалната услуга. Осигурена е сигурна и безопасна среда за живот, близка до 

семейната, лично пространство, материална база, достъп до сервизните помещения, 

пълноценна храна.  

Здравните потребности на потребителите се задоволяват чрез осигуряване на 24-

часова медицинска грижа. Оказва се помощ и контрол при вземането на лекарства, 

предписани от лекар. Помощ при извършване на болнични процедури, посещения на 

ОПЛ или лекар-специалист, зъболекар. Стриктно се следи за спазване предписанията 

на лекаря относно количеството и честотата на прием на лекарства. Провеждат се 

периодични консултации с ОПЛ и психиатър. При нужда и консултации с други 

специалисти. Екипът на ЦНСТ и НЖ се грижи за доброто психоемоционално състояние 

на потребителите си чрез регулярни консултации с психолог. 

 Потребности от социално включване - Насърчава се поддържането на добри и 

пълноценни контакти с близки и познати за постигане на социална адаптивност и 

преодоляване на социална изолация. Оказва се пълна подкрепа при постигане на 

различни контакти с близки и познати, помощ за достигане на оптимално физическо, 

психическо и социално равнище. 

 Оказва се подкрепа и съдействие при извършване на различни административни 

услуги, при издаване на документи за ползване на правата за лица с увреждания, 

медицински формуляри, направления, изследвания и други. 

Екипът на двете услуги се състои от висококвалифицирани кадри, които имат 

опит в обгрижването на хора с психични проблеми – в това число: Медицински сестри 

трудотерапевти, психолози, социални работници – 2 щата, управител и счетоводител. 

За подпомагане на личната хигиена на потребителите в ЦНСТ се грижат санитари. 

Всички дейности и действия на персонала на ЦНСТ и НЖ са съобразени 

основно с нуждите на потребителите и изискванията на методиките за условията и реда 

за предоставяне на двете социални услуги. 
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В рамките на изминалите 9 месеца от функционирането на ЦНСТ и НЖ 

потребителите са повишили своята социализация и спокойствие. Услугите  им дава 

сигурност, чрез квалифицирана грижа, спазването на медикаментозната терапия 

обгрижване при откриване на съпътстващи заболявания, които вече се терапевтират. 

Подобрени са уменията за планиране – на бюджета, на свободното време, на 

социалните активности. Налице е подобрена комуникация със семействата на 

потребителите и между самите тях.  

Потребителите на НЖ, които започнаха работа продължават трудовите 

ангажименти – 1 на трудов договор и 2 работещи в работилницата на Център за 

психично здраве. 

Седем потребители на НЖ са с регистрация в БТ. Проведените разговори със 

специалистите в социалната услуга дават увереност на потребителите, че макар и със 

сериозни диагнози биха се реализирали успешно на пазара на труда и че имат шанс 

пред себе си. 

Организирано е свободното време, чрез различни терапевтични дейности като 

арттерапия, музикотерапия, спорт, разходки, градинарство, занимателна терапия, 

часове за социално споделяне и др. Оказва се помощ при общуването и поддържането 

на социални контакти, развлечения и занимания в ЦНСТ, НЖ и извън него. 

Потребителите са подкрепяни при всички видове дейности - като различни игри, 

рисуване, водене на разговори, на двора, при посещение на мероприятия извън двете 

социални услуги. В резултат на добрата трудотерапевтична дейност, потребителите на 

социалните услуги, участваха в Коледен и Мартенски базар, където изложиха своите 

произведения и получиха висока обществена оценка за техните умения. 

 


